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UI A RGlJTkf
Foremost Lithuanian Journal 

of Music, Folklorą and 
Humor.

— Synchronized With — 
Outstanding Radio Programs 
Covering Homes of a Million 

Lithuanians.

Thanksgiving Day Su Daina!

Mus šalis mylima, visų tu gerbiama, 
Guodojama.

Mes čia išaugome, vargus išvargome. 
Čia mus antroji Tėvynė — Amerika.

Aukščiausias saugok mus, laisve tegul nežus 
Amerikoj!

Nuo priešo ginkie mus, brolyben vesk visus — 
Mylėti, dirbti del tautos — Amerikos!......

Užkvietimas
Į STEVENS HOTEL 

Thanksgiving Day

Lapkr.-November 20 d.
Atskrend vanagėlis, per žalią girelę,. 
Atneša mums visiems linksmutę žinelę.

Kalakutketverge, pei- Padėkos Dieną,.
Būsime Stevense visi alei vienas.......

Jus, Margutis kviečia į gražiausią vietą, 
Bet namie, jūs gerai pa valgykit pietus.. ....

Mes jums krėsim šposų, dainų pridainuosim, 
Bet užkąst, išsigert, uždyka neduosim.......
“‘Fifty cents” mokėsit jei. ant “viškų” sėsit, 
Jeigu apačioje — kvoterį pridėsit.......

“POUPURI” APIE CHICAGĄ
Važiavau dieną, važiavau naktį 
Ir privažiavau Chicagos miestą.

Chicagos miestas yra didžiausias,
O darbo žmogui,, tai pelningiausias.
Žmonių gyvena trys milijonai,
Visi atrodo, tarytum ponai!.......

— X —
Saulutė tekėjo, lapeliai mirgėjo, 
Visi anksti atsikėlę į dirbtuves ėjo.

Lietuviai gyvena visur išsiskirstę,
Visus sunku suskaityti, jų skaičius patirti. 

Bridčporte jų pilna, daug ir Marketparke, 
Bet daugiausiai Taunoleiky, o ir Braitenparke.

Eitynstrytas “mokyts,” Westsaid n’užsileidžia, 
O abudu vis kasdiena laikraščius išleidžia.

Northsaidės lietuviai, gyvena toliausiai,
Bet į mūsų parengimus lankosi daugiausiai.

— X —
Cicero, Cicero, miestas nemažas,
Lietuvių pilna, kur tik eisi!
Kaip nuvažiuoji pasisvečiuoti, 
Rodos kad Bridčporte tujen ėsi.

Kur mūs'lietuvių, šiandien nerasi?
Visur jų pilna aplink.........
Palikim Cicero, sukim į “sautus,”
Važiuokim Rozlando link.......

Rozlandas, Rozlandas, čia pat, netoli,
Neužsileidžia jisai kitiems.
Kas nuvažiuoja pas juos viešėti,
Rozelandiečiai meilus visiems.......

Westpulman, Westpulman — pilna lietuvių!
Žemaičių, dzūkų, kapsų.......
O “Sautčikagoj” ir Melrozparke,
Rasim po biskį visų.......

Lietuvi, lietuvi, pats nežinai tu,
Delko Chicagoj gyvenam mes?
“Sautsaidėj,” “Westsaidej,”
“Northsaidėj,” “Ystsaidėj” —
Kiekvienoj gatvėj, mus gali rast!.......

(Parašyta Vanagaičio 1925 m.)
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4 Lapkritis-November 15, 1941 MARGUTIS

Kas Dalyvauja Programoje Lapk^November 20

BOB TANK IR DICK POWELL

Kuomet Bob Tank grojo Hollywood, California, 
puošniausiam Trocedero klube, iš kurio kas vakarą 
perduoda po visą Ameriką per radio tinklą NBC 
muziką ir dainas ir dainuoja garsiausi pasauly ar­
tistai, tai jam teko susipažinti ir su gaisiasiais 
Hollywood artistais ir jiems diriguoti. Paveiksle ma­
tote Bob Tank su garsiu filmų artistu Dick Powell, 
berepetuojant prieš dainavimą. Bob Tank su savo 
orchestra gros lietuviškus ir amerikoniškus šokius 
Stevens Hotel Margučio parengime.

"Ketveriukė" iš Marquette parko. Jos tankiai per 
radio pavaišina klausytojus su meiliškomis dainelėms. 
Ir jos žada padainuoti Stevens Hotel per Thanks­
giving Day, lapkr. 20 d. Iš kairės į dešinę: Phillis 
Pečiukaitis, Adelė Rudminas, solistė Harriet Lukas 
(stovi vidury) ir Irene Jankauskas.

Cicero Trijukė" — Frances ir Agnes Jurgeliutės ir 
Stefanija Gerdvilaitė. Dėdytė Jeronimas kaip kada 
su joms padainuoja ne tik lietuviškai, bet ir kaca- 
piškai. Ši sykį, gal padainuos “naciškai” apie mer­
geles, kurios grėbė lankoj šieną ir pamatė “naciu- 
kus” atjojant......

"Baltramiejus su Cecilija"...... Kaip tik išgirstam
per radio “ploną balselį” ...... “He!” ...... tuojau au­
sys linksta prie ruporo. Ponaitis Baltramiejus, per­
gyvena paskutines jaunystės valandas, nes Cecilija 
žada vest prie altoriaus — apsiženyt nori. Tik visa 
bėda, kad jiedu nesusikalba...... Kaip Cecilija prade­
da kalbėt apie “veseiliją,” tai Baltramiejus “negirdi”.... 
Juodu irgi matysite ir girdėsite lapkr. 20 d. Stevens 
Hotel, Margučio parengime...... Programo pradžia
6:30 v. v.......

Po programo šokiai prie puikios TANK Orches­
tros. Kaina į šokius — 55c. (including tax).
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Adv. Antanui A. Oliui Pagerbtuves
Šiomis dienomis gubernato­

rius Dwight H. Green sutei­
kė valdišką paskyrimą adv. 
Antanui Oliui į Illinois Val­
stijos Finansų Departamentą, 
kaipo taksų bylų tardytoją. 
Adv. Antanas Olis yra Lie­
tuvių Republikonų Divizijos 
pirmininku ir vienas žymiau­
sių lietuvių visuomenės dar­
buotojų.

Adv. Olio paskyrimo pro­
ga republikonų partijos dar­
buotojai rengia jam pagerb-

Adv A O1R tuvių vakarienę — “Supper 
Party,” kuri bus tą . pačią 

dieną (lapkr. 20 d.) ir tame pat Stevens viešbuty, 
kur įvyksta Margučio parengimas. Pagerbtuvių vaka­
rienė bus tuoj po Margučio programo 9:30 v. v. — 
kitam kambary. Tikietai $1.50.

Rengimo komisija susideda iš šių asmenų —
Adv. Juozas Grish, pirmininkas, Mykolas Nar­

vydas, Povilas Barsheack, William Dobbs, Augustas 
Saldukas, ir adv. Albin Peters.

Vietos kur galima pirkti tikietus:
Adv. Juozas Grish, chairman, 4631 S. Ashland Avė.
Mykolas Narvidas, 2424 West 69th Street.
Povilas Barsheack, 10924 So. Michigan Avenue.
William Duoba, 2328 West 23rd Street.
August Saldukas, 4038 Archer Avenue.
Matas Biekša, Sandaros red., 840 West 33rd Street.
Barney R. Pietkewicz, 2608 West 47th Street.
Mr. Dikšis, 3418 South Lowe Avenue.
Stanley Mikšys, 6218 South Artesian Avenue.
Adv. Albin Peters,, 160 N. La Salle St., arba

6534 So. Fairfield Ave.
Emerson Mulks, 134 North La Salle St., Room 1308.
Draugo redak., 2334 So. Oakley Avenue.
Margučio redak., 6755 South Western Avenue.

Kas Naujo Kas Gero
Rundinam Pasauly?.......

Adv. A. Lapinskas, kuris visa­
dos įdomiai veda programą, nepa­
sigailėdamas prajuokinti klausyto­
jus. Stevens Hotel, jo balsą išgir­
site kaip 6:30 vai. vakare......

Dain. Jonas Urbonas, kuris pa­
sekmingai dainavo Clevelande 
“Dirvos” koncerte ir Grand Rapids, 
kame lietuviai jam surengė labai 
pasekmingą koncertą. Jonas Urbo­
nas, gal paskutinį sykį mums pa­
dainuos, nes jam yra pasiūlymų 
važiuot į Pietų Ameriką, po Ka­
lėdų.

Aviatorius Ir Armonistas

Armonistas A. Labanauskas, ku­
ris su savo “tūkstantine” pritars 
dainuojant mūsų dainininkams.

MARGUČIO PROGRAMAS STEVENS HOTEL
UŽKVIEČIA JUS —

PRASIDĖS LYGIAI 6:30. ŠOKIAI PRASIDĖS 8:30. IMRGUTLf
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6 Lapkritis-November 15, 1941 MARGUTIS

J. STRAZDAS

sugrįžo
KETURIŲ VEIKSMŲ IR VIENO 

PAVEIKSLO VAIZDELIS 
Siužetas skolintas

(tęsinys)

ŠVEDAS (Martinukui.) — Jaunystė turi geras sa­
vo ypatybes, turi paklydimus, drąsą, ir pasišventimą. 
Tik drąsa tankiai būna padūkimu, o pasišventimas 
tankiai auka be vaisių. Neprikišu tau, jaunas Dič- 
kau, tik persergiu. Išrodai man vaiku; gal esi už 
mus geresnis, gudresnis, laimingesnis. Nori įstoti 
mūsų bendrijon. Miela man tave priimti, bet už tai 
sunki atsakomybė.

MARTINUKAS — Nebijokit ūgio nei metų..........
Tris kartus bebandomas bėgiojau į kitus sodžius su 
knygomis ir laikraščiais. Vieną sykį buvo pagavę, 
nes pats nežinojau ką nešąs ir — ačiū likimui — iš­
sprukau. Bet dabar, žinodamas, kad tai yra šven­
čiausi mūsų turtai, prižadu ir galvą už tai padėti.

ŠVEDAS — Saugok, Dieve, nuo tokios nelaimės! 
Galva tavo tau reikalinga — tat turi ją sergėti ir 
budėti. “Būkite gudrus, kaip žalčiai" — sako šv. 
raštas. Atkartoju tau ir nesiliausiu kartojęs. Klaupk, 
jaunuti.

MARTINUKAS (atsiklaupia.)
ŠVEDAS (atsistoja, padeda jo dešinę ranką ant 

senos maldaknygės. Silpnai juos apšviečia mėnulio 
šviesa.) — Sek mano žodžius.

Aš Martynas Dičkus, turįs liūdininkais Die­
vą ir čia esančius draugus, prisiekiu, kad visa 
siela, mintimi ir pajėgomis įstoju į Žemaičių 
raudonojo škaplieriaus draugiją. Prižadu tarnau­
ti visą savo gyvenimą, klausyti vyresniųjų, gel­
bėti savo brolius, prieš svetimus žmones tylėti. 
Jeigu aš tame prasižengsiu — nubausk mane 
Dieve, nubauskite, draugai, kurie girdite šitą 
prisieką! Amen!

VISI (sykiu) — Amen!
ŠVEDAS (užmauna ant jo kaklo raudonus, kaip 

kraujas, Žemaičių škaplierius, pakelia ir pabučiuoja 
jį.) — Dabar esi mūsiškis!

MARTINUKAS — Ką turiu daryti?
ŠVEDAS — Turi klausyti ir daryti tai, ką lieps 

Rožė ir Rūpinas. Turi būti tolesne kilpa labai ilgo 
retežio, kurio galo nei pradžios aš pats nebežinau. 
Dieve tau padėk, jaunas kareivi! Gal būt, sulaukęs 
mano metų, sulauksi laimingesnių ir šviesesnių die­
nų....... Tuo tarpu dirbk kaip skruzdė, protauk kaip
erelis, būk gudrus, kaip žaltys...... Dabar gali eiti
namo.......

ROŽĖ (Švedui.) — Didžiulis liepė pasiteirauti 
apie naują siuntinį.......

ŠVEDAS — Yra štai eglyne pilnas maišas laik­
raščių ir knygų. Štai ten (rodo į krūmus.)

ROŽĖ — Davė ir pinigų, ką surihko per tą lai­
ką (duoda).

RŪPINAS — Aš ir šiek-tiek duosiu. Prašau pri­
imti. Žinote, pas mane šiandien buvo pavakary kaž­
koks nepažįstamas žmogus neva drožinių pažiūrėti. 
Būkim atsargus......

ŠVEDAS — Gerai. Pas jus neužeisiu, o rytoj, 
dienelei brėkštant, vėl važiuoju į vakarų kraštą......

RŪPINAS — Kuomet laukti sugrįžtant?
ŠVEDAS — Po Šiluvos atlaidų.
ROŽĖ (atsisveikina su Švedu). — Laimingos ke­

lionės!
ŠVEDAS (ištiesdamas Martinukui ranką). — Na, 

lik sveikas, jaunuži....... Dirbk, vaike, dirbk.......
MARTINUKAS — Stengsiuos....... Sudiev! (Abu­

du su Rože išeina).
RŪPINAS — Atsiuntė man studentai net tūk­

stantį egz. paskutinio No. Kišau kur galėjau. Liko 
dar keliolika egz. Ar galima bus čia juos išberti?

ŠVEDAS — Seki, sūnau, berki: tai geras ir der­
lingas grūdas! O....... Dieve! Nejaugi nesulauksime
laimingesnių dienų!?.......

(ABUDU nulipa nuo kalno, pro pat Juodį.)
RŪPINAS ant kelio išbarstęs aplinkui knygučių, 

išeina.)
JUODIS (išlenda iš krūmų, nutveria vieną kny­

gutę ir greit išbėga.)
RAULAS (išeina iš užu krūmų, pamato knygą, 

paėmęs skaito:)) — “Tėvynės Sargas”!....... Tai to­
kios pilekalnio dvasios?!

UŽDANGA

VEIKSMAS TREČIAS

Dekoracija II veiksmo. Saulėta diena.
DIČKUS (sėdi ant suolo palangėj, sunykęs po 

sunkios ligos.)
RAULAS — Tėveli, aš vėl važiuosiu gydytojo.
DIČKUS — Nereikia man nei vaistų, nei gydy­

tojo....... tu man geriausias gydytojas....... Prieš mir­
tį noriu gerai į tave prisižiūrėti...... Tu mane įdėsi
graban ir žemėm apkasi.......

RAULAS — Dieve mano, kągi aš darysiu, juk 
aš ilgiau negaliu būti....... tarnystė.......

DIČKUS — Tėvą palaidoti irgi tarnystė....... At­
likęs tą taip sunkų darbą, galėsi išvažiuoti.

ŠVEDŲ MAGDĖ (greit įbėga šaukdama ir puo­
la prie Dičkaus.) — Jėzau, Marija! Jėzau, Marija! 
(verkia.)

DIČKUS — Kas atsitiko?
MAGDĖ — Dieve, Dieve! Kas dabar bus?
RAULAS — Liaukis, Magde! kalbėk, kaip rei­

kia, negązdink bereikalo sergančio tėvo!
MAGDĖ — Dėde, gelbėk, mano tėvą suėmė!
DIČKUS (nusigandęs.) — Kaip tai suėmė? Kas?
MAGDĖ — Žandarai!....... Nuvedė kalėjiman!.......
DIČKUS — Viešpatie! Jėzau.......
MAGDĖ — Juozas parbėgo su ta baisia žinia.......

Dieve! Dieve, kas dabar bus....... (Gailiai verkia.)
RAULAS (stovi nuošaly nustebęs.)
DIČKUS — Dieve, visos nelaimės užgriuvo ant 

mūsų galvų.......
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MAGDĖ — Brangus dėde, gelbėk mus! Padėk! 
Patark!.......

DIČKUS — Eime, vaikeli. (Vos pajėgia išeiti su 
merkiančia Magde.) Reikia tuojau pasiųsti...... (Galas
kalbos nyksta už scenos).

RAULAS (valandėle stovi, pagalios vaikščioja po 
sceną. Tyla. Sustojęs, mąstydamas). — Kas tai galėjo 
būti?...... Ar-gi......  (įeina RŪPINAS ir ROŽĖ nusi­
minę).

RAULAS — Ar žinote, kad suėmė Švedą?
RŪPINAS — Žinome.......
RAULAS — Kaip tai buvo? Ar rado ką nors 

pas jj?
RŪPINAS — Beabejo....... Ties Šiluva važiavo iš

girios ir užklupo. Turėjo pilną vežimą.
RAULAS — Daugiau nieko nesuėmė?
ROŽĖ — Ne......  bet tai tik pradžia.
RAULAS — Tą išdaviką už kojų pakarti!.......
RŪPINAS — Neaplenks jo likimas! Išduos de­

šimtį, šimtą, liks dar tūkstančiai pagiežai!
RAULAS — Jūs ir laikykitės atsargiau!
RŪPINAS (truputį nustebęs). — Ačiū už pasar­

gą...... Bet....... iš kur tu, drauge, apie tai....... ži­
nai......  kad mes ir.......

RAULAS — Ne laikas pasakoti. Užtenka, kad 
žinau.

ROŽĖ (akyvai žiūri į Raulą).
RŪPINAS (kiek nusiminęs). — Mes tai niekis, 

bet Švedo tai niekas neužstos......  jis jau žuvęs!.......
RAULAS — Išsisuks!
ROŽĖ — Jau tikrai prapuolęs....... Trečią sykį

suėmė.
RŪPINAS — Mūsų akįs daugiau nebematys.......

Mes dabar, kaip avįs be piemens, išsiblaškysime į 
visas šalis......

RAULAS — Ant vieno žmogaus visas dalykas 
nesiremia.

RŪPINAS — Greičiau ant vieno, kaip ant tūk­
stančio. Tai buvo uola, pamatas viso darbo! Reikia 
persergėti kitus. (Greit išeina).

ROŽĖ (stovi nusiminusi).
RAULAS — Ar turi tamsta ką nors paslėpti: 

laikraščių ar knygų?
ROŽE (žiūri jam akysna, tartum stebėdamos.) — 

Aš...... iš kur....... aš nieko....... nežinau.
RAULAS — Rožyte, nieko neslėpk, aš viską ži­

nau! Mačiau praeitą naktį pilekalnio dvasias.......
Atiduokite man, aš geriau paslėpsiu.

ROŽĖ — Kokias tamsta matei dvasias?.......
RAULAS (neklausydamas jos.) — įtikėk, kad aš 

geriau paslėpsiu.
ROŽĖ — Jokių slėpinių......  (vis į jį atydžiai

žiūri.)
RAULAS — Kaip pasakė, kad suėmė Švedą, tai 

man tamsta labai parupai! Saugok, Dieve, nuo to­
kios nelaimės.

ROŽĖ — Niekai. Didelio daikto, kad suimtų. 
Man ir taip gyvenimas nemielas....... Vistiek.......

RAULAS — Nesuprantu.......

ROŽĖ — Tamsta ir nesuprasi. Tamsta nežinai 
to, ką aš žinau ir tamstos kraujas nestingsta atsi­
minus......

RAULAS pertraukdamas.) — O kas tamstai? 
juk sakei, kad pas tamstą nieko nėra? Kita vertus, 
Švedas ne tėvas. Viskas nežus. Keista esi mergelė! 
Tamstai priderėtų vien mylėties ir linksminties, o 
ne tokiais užsiimti dalykais!

ROŽĖ — Meilei ir pasilinksminimui yra geres­
nių už mane. Aš niekam nereikalinga....... nemeili.......

RAULAS — Liaukis tamsta niekus kalbėjusi. 
Viskas nutils ir bus- kaip buvę!

ROŽĖ — O! to tai jau tikrai nebus!
RAULAS — Jei tamsta turi ką nors paslėpti — 

atiduokie man. Neduosiu vienai klaidžioti naktimis 
po girias.

ROŽĖ — Ne. Nieko nereikia....... Sudiev! (Nori
išeiti).

RAULAS — Ir vėl tamsta rengiesi eiti?
ROŽĖ — Taip. Eisiu.......
RAULAS — Ne! Liksi! Aš pats eisiu, o tamsta 

neisi. Duok še ryšelį. (Atima su knygomis ryšelį). 
Taip užslėpsiu, kad ir šuva neras. Gali būti rami.

ROŽĖ — Ačiū tamstai......  širdingai ačiū.......
RAULAS — O Kristupas namie? Norėjau užeiti.
ROŽĖ — Kažkur išėjo......  Sudiev! (Išeina)).
RAULAS — Jeigu Kristupas būtų namie, teuž- 

eina pas mus! (Palydi ją, iš kitos pusės pasigirsta 
vaitojimas. Atsigrįžta, žiūri gatvėn.)

(įeina DIČKUS sunkiai vaitodamas.)
DIČKUS — O varge, mano varge!
RAULAS (pribėgdamas prie tėvo.) — Kas tėve­

liui pasidarė?
DIČKUS (verkdamas.) — Tu dar klausi, kas 

man pasidarė? Tu drįsti man gerintis? Dieve! Die­
ve! Kam aš jį sulaikiau, jei bent savo nelaimei, kai­
mynų ašaroms! O, koks skausmas vargšo tėvo, ku­
rio sūnų prigundė šėtonas tapti išdaviku!......  O-o-o!
(Verkia). Koks skausmas! Dieve! Dieve!...... Va­
žiuok!...... Negrįžk!....... Prakeiksiu ir tą valandą,
kuomet atvažiavai!

RAULAS — Mielas tėveli! Ką tai reiškia?.......
Nebausk manęs tais baisiais žodžiais.......

DIČKUS — Ne žodžiais reikia tave bausti, bet 
iškarto užmušti. Ne veltui augai svetimoj šalyj.......
(Verkiai) Važiuok! Grūskies, kad mano ir akįs dau­
giau tavęs nebematytų....... (Verkdamas susmunka
ant suolo).

RAULAS — Mielas tėveli, čia matomai, išėjo 
kaž-koks nesusipratimas.......

PETRAS (greit įeidamas.) — Tėveli, tai Juodis, 
pasirodo, apskundė Švedą!

DIČKUS (pašokęs nuo suolo.) — Ką!? (Staiga 
puola prie Raulo, apglėbia, bučiuoja). Sūneli! At­
leisk už įtarimą tą darbą padarius! Atleisk mano ži­
liems plaukams!

RAULAS (graudžiai, verk su ašaromis.) Tėveli, 
ar aš galėjau tikėties tokio baisaus įtarimo?.......

(Bus daugiau.)
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by 
GEORGE RUDELIS

"Thanks to the ladies and girls, we've collected 
more than $2300," said Anthony A. Olis, executive 
chairman of the Lithuanian National Relief Fund 
“Tag Day” drive, Saturday, November 1st. Despite 
the unusually cold weather, with rain all day long, 
brave women assisted in raising the largest single 
contribution towards the goal of $250,000, set by 
the fund, to be used in assisting the war refugees 
of Lithuania.

"Hello Chicago" said John Šarkauskas upon ar­
riving here after a 14 months sojourn in Los An­
geles California, where he completed a course in 
aeroplane mechanics. "I'm returning to the sunny 
lands after the Margutis Thanksgiving Festival."

"'Here's Rev. Valančius lunch" shouted "Baltra­
miejus" as he climbed on the stage to fill his part 
in the program that was being staged by the ladies 
of the St. Barbara's Society for the benefit of Nati­
vity of the Blessed Virgin Mary Parish, Sunday, 
November 9th. A hall filled with local Lithuanians 
greeted his antics with glee. Other members of the 
cast were the Girls Sodality Chorus, the Marquette 
Park Quartet, a young Lithuanian toe-dancer, and 
last but not least, "Cecilija," dirmavota Kotryna Barn­
bike nuo Žvingių.

"Baltramiejus" has been consulting the “help 
wanted” columns of newspapers. He plans to get 
married (unofficially) during the Thanksgiving Festi­
val and he’ll need a “full sized” income to take care 
of his new wife.

The new linotypist at "Vytis" is named Michael 
Pavilionis. He’s happily married and very much in­
terested in Lithuanian activities. It’s a chance for 
some of our clubs to have a new member.

"It looks as if we've got a side line here at 
Darius Girėnas Hall," that’s what manager John 
Kelly Ka’edinskas said recently when a patron used 
the “ciubs ’ washroom to shave himself in. Mr. Kelly 
has seen many unusual events taking place at the 
Darius Girėnas Hall, but it’s the first time that 
anyone has used the washroom for a barber shop.

FROM THE BRICK-BAT DEPARTMENT: What’s 
all this that we’re reading in Lithuanian newspapers 
to the effect that a certain young Lithuanian sales­
man completed a course in Civilian. Pilot Training? 
We happen to know that just last week it would 
have been necessary for the said “pilot” to have at 
least 40 more hours of solo flying time before he 
could be eligible for a flight test, and after that he’d 
still have to pass a written examination in order to 
earn those wings that he’s wearing! Incidently, the 
flying time costs a minimum of $4.50 per hour......
so draw your own conclusions.

"No thanks, I just had breakfast in Chicago 
about an hour ago" said John Smith Urban as some­
one suggested eating to him as he stepped off a 
plane in Grand Rapids Michigan, November 9th, 
where he had promised to appear at a concert given 
by the local K of L's. "I've been "m c"ing at the La 
Conga Club for the past week and couldn't make 
this engagement any other way than by plane." My, 
my, what next?

FROM THE "EAR TO THE GROUND" DEPART­
MENT: We’ve been hearing that a certain former 
tavern owner of Willow Springs is slated for an im­
portant secreary’s job sometime in the near future. 
Incidently, this same young Lithuanian man recently 
resigned a newspaper job because he was “under 
doctor’s orders to spend most of his time out of 
doors.” Could it mean that he had an “inkling” of 
what the future held in store for him?

CINEMA STAR JAMES STEWART TALKS IT 
OVER WITH ORCHESTRA LEADER BOB TANK.

A regular patron of the Trocedera Night Culb, 
near Hollywood California, was "Jimmey" Stewart 
of the movies, during the six month engagement 
there of Bob Tank and his Orchestra. “Jimmey’s” in 
the army now, but he still remembers Bob with an 
occasional letter now and then. Bob Tank has long 
been famous on the west-coast, prior to his engage­
ment in the Palmer House Empire Room. Currently 
Bob Tank and his orchestra are feautured at the 
Congress Hotel. Margutis is happy to announce that 
the services of Bob Tank and his Orchestra have 
been secured for the MARGUTIS THANKSGIVING 
FESTIVAL to be held in the Grand Ballroom of the 
Stevens Hotel on November 20th. In addition to Bob 
Tanks Orchestra for dancing, you’ll hear and see the 
new 25 piece MARGUTIS BANDWAGON ORCHES­
TRA. you’ll see and hear all of your friends of the 
Bandwagon crew of merrymakers, in addition to 
special surprise features. Listen for more details on 
the Margutis Lithuanian Broadcasts nine times each 
week. (WHFC — 1460 kil.)

8



MARGUTIS Lapkritis-November 15, 1941 9

DITTO: FROM THE SAME DEPARTMENT: 
We’ve been hearing about a certain book that’s soon 
to be published by prominent Lithuanians — to be 
given away free with a special kind of a subscrip­
tion of $10.00 or more. We’ll keep you posted as to 
“when and for what.” The book will be of about 
360 pages and personally autographed by the author.

"Misfortunes can't keep me down" says building 
contractor John Pakel. A few broken ribs proved no 
handicap to the energetic man who saw to it that 
all of his contracting work went ahead full speed 
during his recent recovery from an automobile acci­
dent.

The tour of principal Lithuanian colonies by 
Antanas Smetona, President of the Republic of Lith­
uania. is well under way. A large gathering of Li­
thuanians . heard the principle address delivered by 
the President in Grand Rapids Michigan. Among 
other speakers were Mayor Welsh and other city offi- 
officials. The meeting was under the auspices of the 
Lithuanian Commercial Club of Grand Rapids. Mr. 
Felix Zukaiiis is chairman of the group.

We'll see you at the Margutis Thanksgiving Fes­
tival" write Mr. and Mrs. Joseph Bachunas and 
Michael and Patsy Juozavitas from New York where 
they are enjoying a brief vacation as well as taking 
care of several business matters relative to the 1942 
season of Tabor Farm, a summer resort well known 
to most Chicagoans, located near Sodus Michigan. 
"We wouldn’t miss it for anything!"

HOW ABOUT YOU? Will you be among the 
happy crowd in the Grand Ballroom of the Stevens 
Hotel on November 20th, helping celebrate the ar$- 
nual Margulis Thanksgiving Festival? It’s a known 

fact that the annual events are the most exciting 
and most glamorous celebrations of all Lithuanian 
affairs. You’ll see the entire cast of your Margutis 
Lithuanian Hours at their best, including the All 
Girl Chorus, the Small Girls Chorus, the Marquette 
Park Quartet, the Cicero Trio, soloists Anna Biežis, 
Harriet Lukas, John Smith Urban, the Beliajus Folk 
Dancers, and our newest feature, the 25 piece Mar­
gutis Bandwagon Orchestra. You’ll witness a most 
ambitious stage show, receive many pleasant sur­
prises, and dance to excellent music until the wee 
hours of the morning. Of course, as usual, admission 
prices are most reasonable: 55c, 83c, and reserved 
seats at $1.10, all taxes paid. Remember the event, 
date, time, and place: THE MARGUTIS THANKS­
GIVING FESTIVAL, THURSDAY, NOVEMBER 20th, 
6:30 P.M., at the STEVENS HOTEL GRAND BALL­
ROOM, the finest room in one of Chicago's Finest 
Hotels, 8th Street and Michigan Boulevard. We’d like 
to meet you personally.

Why does the Marquette Park Quartet enjoy 
hamburgers after their Monday evening broadcasts on 
the Margutis Lithuanian Hour? (WHFC: 9:30 P.M.)

NATHAN HALE SAID: "I only regret that I 
have but one life to lose for my country" — as he 
gave his life, like great numbers of his fellow country­
men, so that America could be free. YOU are only 
asked to lend your dollars for America’s defense. 
Buy Defense Savings Bonds and Stamps. Defend the 
liberty for which others have gladly died. Buy De­
fense Bonds at your nearest post office, bank, or 
building and loan association. Defense Stamps are 
on sale at post offices and local merchants stores. 
For those living on the south side of Chicago, we 
suggest, “Buy Defense Savings Stamps at the Mar­
gutis Office, 6755 South Western Avenue.”

Ir Mes Dalyvaujam Programoje

MAŽOSIOS MERGAITES SU KANKLININKU KAZIU ŠIMKUM IR SU JO IŠMOKYTA KANK­
LIUOTI BIRUTĖ RUDIS, PADAINUOS GRAŽIŲ DAINELIŲ MARGUČIO PARENGIME STEVENS 
HOTEL, LAPKR. 20.
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DĖDYTĖ JERONIMAS 
RAŠO.

Sveikučiai!

Well....... ot ir Kalakutinės! Kaip
greit? Jau sakau, turbūt j senatvę 
artėjant, tos dienos, savaitės, mėne­
siai, metai, tik skuba, tik bėga kel­
nes atsiraitoję. Ir nepajusim kaip 
graborius tempia j kapines.......

Na, bet geriau apie smertį už­
mirškime valandėlei. Palikim jį už 
durų. Mes Chicagoje turime kas­
met didelį sugužėjimą per Padėkos 
Dieną. Šįmet chicagiečiai suva­
žiuos į Stevenso otelį švęsti, bale- 
voti, šokti, juoktis ir dainuoti. Žino­
ma, kas norės galės nesijuokti. Tas 
galės verkti sėdėdamas ir žiūrėda­
mas į mane, koks bus mano liūd­
nas padėjimas. Aš esu užkviestas 
parodyt komedijas, bet prisipažin­
siu jums paslapčia, kad nebus jo­
kios komedijos, o vien verksmas 
ir dantų griežimas......  Mane Dara­
ta ant tiek įpykino, kad aš jau 
arba viedrą arba puodą ant gal­
vos užmausiu ir kaip silkę už- 
troškysiu. Jūs turbūt nežinot, kad 
ji su tuo mano “sūnum” Anupru 
zuja ir zuja...... Mudu su Baltra­
miejum figeriuojava kaip ją pasi­
gaut su juo, ale kad tas neišmis- 
lina kaip. Tas Baltramiejus įsimy­
lėjęs į Ceciliją ligi ausų ir jis da­
bar debesims vaikščioja po mei­
liškus palocius dausose. Per Kala- 
kutines jiedu žada šliubą imt, tik 
nesakė kur. Sakė ant pustrečio 
aukšto iškels veseiliją. Aš nemis- 
liju. Iš kur jis gaus tiek pinigų? 
Cecilija ir nebagota. Baltramiejus,

žinoma, turi susičėdinęs, bet jis 
skūpus kaip mano Darata. Tai ot 
nežinia kaip ten bus tam Stevense 
per Kalakutinės. Jeigu Baltramie­
jus ateis pas mane ant steičiaus 
komedijas berodant, tai vistik pa­
sakys ką daro.......

Jūs, gerbiamieji ir negerbiamie­
ji, nebūkite namie per Kalakuti- 
nes. Gal paskutinį sykį mes ko­
medijas krėsime Stevenso otely. 
Ką žinome kas bus kitais metais. 
Gali vainos užeit!...... Dabar visi
tik apie Vainas tešneka. Kaip už­
eis vaina, tai nebus laiko linksmin­
tis. Dėlto aš ir kviečiu jus visus, 
kas tik skaitote mano šią groma- 
tą, atvažiuokite pasišvečiuoti......
Man bus smagiau. Ypač vyrai at­
važiuokite. Jūs pamatysite kaip 
mane boba komandavoja, kaip ji 
traktuoja mane, prastą darbininką 
žmogų, katras parėjęs namo randa 
šaltą, nekūrentą hauzą...... Dauge­
lis iš jūsų vargstate kaip aš. Ne 
su vienu teko išsikalbėt. Mane vis 
ramina. Sako praeis tas pasiuti­
mas, vėl bus gerai. Kur tau pra­
eis?! Nepraeina. Aš jau kelinta 
nedėlia laukiu, o vis tas pats ir 
dar blogiau....... Ne Dieve duok
kad aš išeičiau iš kantrybės!.......
Oi tada tai būt komedijų!.......

Well....... negaliu daugiau rašyt,
ba širdį spaudžia skausmas. Rašau 
šaltam kambarėly su kaldra apsi­
siautęs, kaip tas Hėl Selasius.......
Rašau šiuos žodžius su mašinėle 
tapnodamas. Drebu kaip apušies- 
drebulės lapas ir laukiu bene par­
eis pati su ‘“sūnum.” Rankos dre­
ba......  Tik rodos imtum už pakar­
pos, pasiguldytum ant kelių ir da- 
vai lupt per....... tursynę.......

Na, užteks jums guostis. Jūs vis- 
tiek nesuprantate mano širdies 
skausmo. Ar aš jums teisybę sa­
kau, ar juokais rašau, jūs vistiek 
juokiatės iš manęs....... Kodėl — aš
pats negaliu suprast. Nejaugi aš 
toks kvailas atrodau? Laukdamas 
Kalakutinių komedijų, aš nusikir­
pau plaukus, apkarpiau ūsus, pasi­
siuvau naujas kelnes....... Jeigu
jau ir dabar juoksitės iš manęs, tai 
aš daugiau jums komedijų nerody­
siu......

Sudiev, jūsų Jeronimas su su­
spausta širdžia kaip rauginto 
kopūsto.......

Amen.

Neverk Manęs
Neverk manęs mamyte, 
Neverk manęs kasdiena, 
Aš gaunu aveles ganyti 
Pas geraširdį Žmogų vieną......

Jo lankos saulėj žydi,
Pro jas upeliai teka, 
Tenai mane širdis nulydi 
Ir apie tavo meilę šneka......

Atein būrys avelių
Su manimi pabūti;
Jos deda galvas man ant kelių
Už vadą prašo būti.......

Vedu aš jas į lanką
Kur dobilai žaliuoja,
Kur saulė tiesia savo ranką 
Ir prie žiedų bites vilioja.

Avelių baltos galvos
Nuo žemės nesitraukia
Kol vakaruose gęsta spalvos, 
Kol tamsuma į guolį šaukia.

Į sodžių grįžta avys
Ir aš einu į sodžių.
Sutinka mus malonios akys 
Ir jų širdies švelnumo žodžiai.

Avelės kūtėj miega,
O aš džiaugiuos ant kalno, 
Kad aukštumoj žvaigždė atbėga 
Ir liepia sėsti ant jos balno.

Mane ji tankiai neša vis, 
Keliais dausų melsvųjų, 
Per saulių karalystę visą, 
Į puotą spindulių laisvųjų.

Ten žvaigždės vainikuotos
Šviesos garbėj liepsnoja,
O erdvių dainos neribotos, 
Nakties ramybę dovanoja.......

Tarp jų smagu yra viešėti, 
Iš jų semiu troškimą.......
Smagu per naktį man budėti, 
Kol rytų saulė švisti ima.......

Tada aš vėl ganau po lanką, 
Vėl sėdžiu prie upelio
Ir vėl svajoju apie žvaigždę 
Ir melsvų dausų kelią.......

Neverk manęs brangioji, 
Esu aš laimės darželėly — 
Kur auga Išmintis Gražioji 
Ant tyro džiaugsmo ašarėlių.......

Geriau tu, pasimelsk, mamyte, 
Maldoj, ramumą apturėsi.......
Manęs, brangioji, negailėkie.......
Su gailesiu man negelbėsi.......

V. Š.
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Rašo Pūsiapėd s.

ClAP SUI
Lapkričio 11 diena, kuomet visi 

atsisuko i rytų pusę prisimint už­
baigimą karo Europoj, tai aš vis- 
tik, atsisukau ir pasižiūrėjau j va­
karus. Misliju, o ką tu su japon- 
čiku?! Gal kartais jis išlipęs iš 
Pacipiko ir kaukštelt netyčioms j 
pakauši, kaip kad aną vakarą Pet­
rui Sarpaliui, juodukas kad kauk­
štelėjo......

Komunistai labai nori kad Dėdė 
Samas siųstų kareivius j Rusiją. 
Na, o kodėl toks Bimba su Pru- 
seika, arba Andriulis su Jagminu 
nevažiuoja į Rusiją ii tenai orga­
nizuoja lietuvišką armiją? Juk ten 
lietuviškų komunistų knibžda? Vis 
jie rėkia šaukia, kad reik “matuš- 
ka” apgint, o patys čia sėdi. Ar 
negalit paimt pavyzdį iš lenkų, ku­
rie jau dvi divizijas suorganizavo 
iš belaisvių ir muša nacius?......

Seniau sakydavo, kad be Dievo 
žinios, nei vienas plaukas nuo gal­
vos nenukrinta...... Tai seniau,, o
dabar, kada toks šturmas Europoj, 
tai nėra kada plaukus skaityt, nes 
galvos kaip kopūstai, su plaukais 
ritasi nuo pečių.....'..,

Amerikoj jau dabar nepiatome 
japonų šilko. Bet turkiško tabako 
— kiek nori! Ar tik ne akių ap- 
dūmimas? Per dūmus, žmonės ne­
mato koks tas tabakas — turkiškas 
ar “domestiškas”?......

Dabar Amerikoj farmeriai kar­
ves melžia ir juokiasi, o miestie­
čiai geria tą pieną ir verkia, nes 
vietoj 9, dabar moka net iki 17

ANTANAS A. OLIS 
ADVOKATAS 

Vidurmiesty: 134 No. La Salle St. 
Bridgeport: 3252 So. Halsted Street 

Valandos: nuo 7 iki 9 vakare 
Tik ketvirtadieniais 

Telephone CALumet 6945

centų už kvortą pieno!...... Aš ti­
kiu kad nėra tokio juoko pasauly, 
katras nepavirstų į ašaras......  Kaip
čia senai miestiečiai juokėsi iš far- 
merių kad anie gavo po du su 
puse ' cento už kvortą......

Seniau Amerikoje, su taksoms 
buvo susipažinę tik tie piliečiai, 
kurie turėjo nejudinamą nuosavy­
bę. Dabar visi studijuoja taksų 
lentelę ir mokės už kilnojamas ir 
nekilnojamas savybes ir nuosavy­
bes......

Margučio M-Perijos Piliečių ir 
Nepiliečių Skaitytojų Sąjunga kon- 
feruos lapkričio 20 dieną didžiau­
siam pasauly viešbuty — STEVENS 
HOTEL — kaip šešios, trisdešimts 
vakare. Aš esu įgaliotas savo Skai­
tytojus sukviesk Todėl nepadaryki­
te man sarmatos! Atvažiuokite ar­
ba pėkštute ateikite konferuoti. 
Jeigu aš TAVĘS — Mieliausias, 
Gražiausiais, Maloniausias, Skaity­
tojau tą vakarą nematysiu, tai tu 
namie sėdėdamas rausi iš gėdos, 
kaip išmuš šeštą valandą laikrodis. 
Stevens Kotelis yra Chicago, Ill., 
prie Michigan blv. ir aštunto stry- 
to. Krapštyk, brolau, penkesde- 
šimts centų iš partmanėtės ir daly­
vauk su manim per Kalakutines 
Stevense. Tą patį vakarą būsiva 
abu patenkinti.

Kalakutines

Dėkavonės Dienos lauksim —
Kalakutą pasipiausim.
Išsišiepę plunksnas pešim
Ir nupešę tuoj pakepsim......

Lylia, lylia, oi la lylia,,
Tai bus balius per Tanksgiving!

Išsikepę, tuoj ant stalo
Ir pradėsim piaut iš galo.
Vienam kulšis, kitam sprandas,
Kur tik piauji — mėsos randas.

Lylia, lylia......
Visus šonkaulius išlaušim
Ir nuo jų mėsiukę graušim.
Pasivalgę — tuoj vežiman,
Į Margučio parengimą!......

Lylia, lylia......
Kaip į Stevens nuvažiuosim, 
Iš Dėdytės pasijuoksim.
Pasijuokę, šokt turėsim,
Namon grįžę, “turkės” ėsim......

Lylia, lylia......
PūstapSdis.

Margučio Kalakutinė
Tai vadinasi, šįmet ir vėl susi­

rinksime į Stevenso viešbutį “ap- 
maršuoti” Margučio Kalakutinę. 
Kitaip sakant — Ruzvelto Kalaku­
tinę, nes jis atkėlė viena nedėlia 
anksčiau ir sutrumpino kalakuto 
gyvenimą septynioms dienoms. Nie­
ko stebėtino kad taip padarė, nes 
kas dabar paiso tiek žmogaus, tiek 
kito kokio gyvūno amžiaus......

Kaip ten nebūtų, o mes turime 
savo “pantalius” sunešti į Steven­
so viešbutį lapkričio dvidešimtą 
dieną apie šeštą valandą vakare.... 

Gaspadinėms aš patariu, kas liks 
nuo pietų — kalakutas, žąsinas ar 
kumpis, tai likučius įsidėkite, nes 
valgyt Stevense negausite. O kaip 
pasišoksite, tai futbole ištuštės ir 
norėsite valgyt. Margutis nieko ne­
duos ir pats negaus.

Bus alaus pilnos statinės, 
Bet negausite dektinės. 
Jeigu savo jūs turėsit, 
Išsigersit kaip norėsit. 
Margutis fundys juokelių, 
Fundys muzikos, dainelių......
Fundys ir alaus stiklinę, 
Bet ne šnapso, ne dektinės. 
Baltramiejus su Tėty te 
Iškirs “triksą” tam Dėdytei. 
O Cecilija Bumbikė, 
Išvanos Anuprui plikę......
Jūs, lygiai šeštą adyną, 
Atsisėskit ant sėdynės, 
Jeigu “Fifty cents” mokėsit, 
Ant balkonės atsisėsit, 
O jei kvoterį pridėsit, 
Apačioje atsisėsit......

Pūstapedis.

Darbininkai ir visi....... Pirkite
Defense Savings Stamps ir Bonds!
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IŠ “JAUNOSIOS LIETUVOS” VEIKIMO
. Šį skyrių veda Balys Armoška.

KAIP TĖVYNĖ MŪSŲ KENČIA

“Kaip tėvynė mūsų kenčia, 
Kaip mūs priešai ją slogina......
O lietuviai sau tik švenčia 
Ir jos ginti neketina. 
Štai šiandieną apšvietimui 
Reik sudėti po penkinę, 
O paskui susiėjimui 
Dar pridėsim po rublinę.” 
Taip kalbėjo sau trys vyrai 
Karčiamėlėj už stalelio 
Ir vis dori — ne pagyrai, 
Tik......  palankūs prie stiklelio.
Vienas tarė: “aš padėčiau 
Tuoj, kaip matot, ir šimtinę, 
Kad tik rublių daug turėčiau......
Šinkarkėle! duok degtinės! 
Išsigersime, broleliai, 
Už tėvynę mūsų mielą;
Lai gyvuoja mūs žemelė, — 
Išsigersime po čielą!” 
Antras dar pridėjo: “žmonės 
Jau supranta, kaip pats sako, 
Iš ko laukt jie tur malonės......
Šinkoriene! duok konjako! 
Mes, jų broliai,, tik privalom 
Juos išgelbėt iš tamsybės 
Ir parodyti prie galo 
Kelią amžiaus ir teisybės.” 
Trečias sako: “ką tai reiškia! 
Kiek padarėme jau gero 
Mūs mielai tėvynei......  Peiške!
Duok mums gero dar bavaro. 
Šiandien dėsim po penkinę, 
Lai tamsuoliai apsišviečia.” 
Kitas sako: “ir šimtinę 
Duočiau, kad tiktai turėčiau!” 
Taip trys vyrai įsigėrę 
Apie brolius šnekučiavo 
Ir, duris vis prasivėrę, 
Dar konjako reikalavo. 
Rengdamies namon, šnekėjo, 
“Dėk, kad reikia, po penkinę,” 
Bet jau žydui duot reikėjo 
Jiems visiems po dešimtinę. 
Pinigų, kiek tik turėjo — 
Tai visais ir užmokėjo, 
Taip kad jau pas juos neliko 
Nė pas vieną nė skatiko.

P. Vaičaitis.

MARGUTIS
Metams ....................... $2.00
Pusei metų ............... $1.00

PASTABOS

Kiekvienas jau žino, kad “Thanks­
giving” diena, Lapkr. 20 d., ir ją 
švęsime, Stevenso Kotelyje, Grand 
Ballrumyje. “JAUNOJI LIETUVA” 
Organizacija prisideda ir visomis 
pastangomis remia “Margučio” šį 
metinį parengimą. Mes visi kaip 
vienas dalyvaujame!

Šeštadienyje lapkričio 8 dieną, 
mes radome išvažiavimo vietą Ci- 
ceroje. Ištikro, tai buvo gražus jau­
nimo pasilinksminimo vakarėlis. 
Atsilankė labai .daug jaunimo ku­
ris nesenai atvažiavo iš Lietuvos. 
Bet mes labai prašytume, kad tas 
jaunimas kuris buvo, ant visuo­
met pasiliktų su mumis, nes mū­
sų organizacija kviečia kiekvieną 
gerą mūsų tautos sūnų dalyvauti 
mūsų organizacijos veikime.

Įvykusioje “Tag Day” mūsų or­
ganizacijos sekretorius Antanas Ru­
dokas turėjo nemažai darbo, bet 
kaip atrodė Brighton Parko pa­
sekmės buvo labai geros. Antanas 
Rudokas džiaugdamosi, nori kaipo 
Brighton parko buvęs “kapitonas,” 
padėkoti šiems asmenims: Kaštui 
Zaromskui, senam Vyčių veikėjui, 
Jonui Brazauskui, Trakšelių bro­
liams ir taip pat moterims ir mer­
ginoms, kurios padėjo ar prisidė­
jo prie šio kilnaus darbo. Smagu 
yra pažymėti, kad Antanas yra 
čia gimęs ir augęs jaunuolis, bet 
mūsų organizacijon įstojo, nes jis 
myli savo tėvų šalį Lietuvą.

Mūsų “finansų ministeris” Bru­
no Katauskas persikėlė gyventi į 
Kankakee, Ill. Nors gyvena apie 
50 mylių nuo Chicagos, tačiau sa­
vo portfelio niekam nepaveda. 
Sako: "Aš su jumis Jaunalietu­
viai.” "Nesvarbu kur aš būsiu, bet 
iki Naujų Metų savo portfelį išlai­
kysiu...... ” Mes žinome, kad Ka­
tauskas yra geras mūsų veikėjas, 
todėl tikimės, kad gyvendamas ir 
už 50 mylių bus visuomet su mu­
mis.

Praeitame šokyje, įvykusiame 
lapkričio 8 dieną, mūsų gabioji 
narė, Stefanija Gerdvilaitė, apsir­
go šalčiu. Kiekvieno švečio priėmi­
mas ir abelnai visi “triubeliai” 
daug prisidėjo prie “šalčio pagavi­
mo.” Linkime Stefanijai kuogrei- 
čiausio pasveikimo!

Teko nugirsti kad Prezidento 
SMETONOS atsilankymas Pittsbur- 
ge, labai paveikė į susirinkusią 
publiką. Kiek prisimenu tai “Jau­
nosios Lietuvos” pirmininkas Pū­
kas buvo pasižadėjęs tam darbui. 
Tikiuosi kad jis nemažai tam pa­
sidarbavo. Prezidentą lydėjo LVS 
pirmin. adv. Olis ir Mr. Owen C. 
Norem, buvęs USA ambasadorius 
Lietuvai.

Visi žinote kad 25 Sausio įvyk­
sta mūsų organizacijos istorijoje, 
pirmasis didelis parengimas. Kas 
galite paremti gerą darbą: biznie­
riai, profesionaliai ir šiaip pavie- 
nys asmenys, prisidėkite kuo nors. 
Po šio parengimo mėginsime įsi­
rengti tą, kas per ilgą laiką buvo 
svajota. B. A.

Jūs priimkit užkvietimą
Į Margučio parengimą,
Būsiu aš ir Ceciliukė,
Ir “Trejukė,” “Ketveriukė”......
Kazys Šimkus ir Šarkauskas 
Ir su orkestrą TANK’auskas. 
Visi būkim, būkim, būkim!......
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Juozas J. Bačiūnas

Moderniški GASO Pečiai 
Teikia 3-j u budu taupumą

1, Sutaupo maistą
2. Sutaupo laiką

3. Sutaupo pinigu
DABAR — Mažiau tekainuoja, bet geriau verda!

Tabor Farm Rezorto savininkas, 
kuris kandidatuoja į SLA iždinin­
ko vietą. Juozas ir Mariona Ba­
čiūnai žadėjo būt Stevens Hotel, 
Margučio parengime. Jiedu tik ką 
grįžo iš Rytinių Valstybių.

Dr. Steponas Biežis, 
kandidatas j SLA Daktaro Kvotė­
jo vistą. Antradienio vakarais, dr. 
S. Biežis teikia per radio paskai­
tas iš Margučio programų. Jo žmo­
na, Ona Biežienė, žinoma solistė, 
dainuos Margučio parengime.

CONRAD
FOTOGRAFAS

Studija įrengti.
moderniškomis 

pirmos rųšies si 
užlaidomis ir 
Hollywood švie­
somis. Darbas 
garantuotas.
420 W. 63rd Si. 
tel.Eng.5883-5840

• Tūkstančiai Chicagos šeimininkių suranda, kad su 
modernišku geso pečium yra daug lengviau virti, ir 
tikrenybėje, mažiau tekainuoja. Faktas tame, kad 
moderniški geso pečiai yra tiek pat ekonomiški kaip 
ir gražus. Visos pečiaus ypatybės yra padarytos su- 
taupymui maisto, laiko ir pinigų.

Jus sutaupysite ant maisto su modernišku geso pe­
čium dėlto, kad tikslus karščio kontroliuojamas keptu­
vas kepa mėsą žema temperatūra ir tuo būdu nesu­
traukia kepsnio. Jus sutaupysite laiką dėlto, kad au­
tomatiški kontroliuotojai atlieka didesnę dalį dar- 

o, ir greitesnis virimo būdas pagamina viską grei­
čiau. Ir jus taipgi sutaupysite pinigų dėlto, kad mo- 

erniškas geso pečius mažiau kainuoja nupirkti ir 
mažiau kainuoja vartoti.

geras atlyginimas už seną pečių, 
maži mėnesiniai mokesčiai

“ “°
UNIVERSAL 

Modernišku geso pečium 
Turi atskirai ištaisytą 
beduminį broilerį. Por- 
celinu išlietas, 16 colių 
kepimo pečius. Keturi 
patys užsideganti “bur- 
neriai.” Automatiškas 
keptuvo karščio kbntro- 
liuotojas. Laiko daboto­
jas. Du patogus stalčiai 
susidėti nekuriuos indus.

•S 4

modern

Į THE ^OPLES • • SILENT REFRIGERATION .. GAS HEATING

phonL,,GHT and COKE COMPANY! ABASH 10 0 0
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EFENSE Vanagaičio Skelbimas
“Keturios dainos už vieną dolerį! ’

BUY
UNITED
STATES
SAVINGS 

m/bonds 
/jfi AND STAMPS

ON SĄLE ATTOIĮR POSTOFFICE OR BANK

Mamyte! Dainuok man dainą 
“Godeles” ir “Naktis svajonėms 
papuošta”.......

Kur tos keturios dainos, kad tik 
dvi?!.......

KU-KU.

Pūstapėdis Pritrūko “Vil­
niaus Kalneliams” Žodžių

O štai aš pasiūlau......

“Vilniaus Kalneliai, sveikiname jus! 
Priimkit naujus, “svetelius” nacius.”

“Priešų mes nebijom, nebaisi kova! 
Pražus Vokios naciai, bet ne Lie­

tuva”.......

Tamsioj Naktelėj
Tamsioj naktelėj, 
Žalioj girelėj, 
Kalbino mane 
Jaunas bernelis.

Ne tiek kalbino,
Kiek jis viliojo, 
Aukso žiedelį 
Man dovanojo.

Ne dėkui tėvui
Nei motinėlei,
Kam mane mažą
Valioj augino.

Valioj augino,
Ilgai migdino
Ik pusrytėlių 
Neprižadino.

Liaudies daina

Piršliai

Salts rudenėlis nejaukus yra, 
Mergelei rūpi, kokį gaus vyrą.

Žąsys gagena, šunelis loja, 
Žiūrėk į kiemą, piršliai atjoja.

Tėvą sutiko, jie prie skiedryno, 
Svečius į vidų, tėvas vadina.

Vienas pražilęs, kitas praplikęs, 
Dukrelė spėja, kuris jaunikis?.......

Močia svetelius, tuoj pamylėjo, 
Dešroms ir sūriais, stalą apdėjo.

Piršlys ant stalo bonką pastatė, 
Jauną dukrelę, šiurpuliai kratė.

“Tėvai, tu žentą gerą turėsi, 
Jei dūkrai kraičio, nesigailėsi!”

Senis iš pypkės, pelenus žarsto, 
Sako: “Jaunieji, lai apsisvarsto.”....

Jaunoji šypsos, nori kalbėti, 
Tiktai nežino nuo ko pradėti.

Jaunikis spokso, į dantis žiūri, 
Lyg nor atspėti, kiek metų turi....

Neėmė ilgai susipažinti,
Plikis pradėjo ją pakibinti.......

Pradėjo glaustis, pradėjo spaustis,
Jos sutikimo užmiršo klaustis......

Piršlys norėjo šį-tą užklausti, 
Sūrio “pridrožęs,” pradėjo snausti..

Po sugertuvių, viskas pairo, 
Jauna mergelė, likos be vyro.......

KU-KU 

“Vilniaus Kalneliai, sveikiname jus! 
Nesiduokit naciams, varyt į kapus!” 

KU-KU.

DIRVA 
Savaitraštis leidžiamas Clevelande 

Redakt. K. S. Karpius

Kaina metams $2.00

Adresas:
6820 SUPERIOR AVE. 

Cleveland, Ohio.

TAIP Į "ŠLIUBĄ" £JO JERONIMAS SU DARATA. O KAIP EIS 
BALTRAMIEJUS SU CECILIJA? ATVAŽIUOKIT PAMATYTI Į 
STEVENS HOTEL LAPKR. 20 D. BUS JUOKŲ LABAI DAUG.

VANAGAIČIO DAINOS
1, Mamytė,
2, Dainuok man dainą,
3, Godelės,
4, Naktis svajonėms papuošta

Visi keturi leidiniai už 
Vieną Dolerį.

Reikalaukite Marguty.
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Užgidas Fluorescent Prietaisas 
— Stebėtinai Mažai Kainuoja!

RESEARCH LUMINAIRE
Aukštos kokybės dryžiuoti stik­
lo šonai ir apačia mažina šios 
šviesos spindėjimą.

Lankstus — bile kiek šių įtai­
symų galima įrengti nesibai­
giančiomis eilėmis.

# Palubiniai arba pakabinanti įtai­
sai galima gauti su 2 ar 4 
tūbais.
Užtvirtintas Fleur-O-Lier’o.

# Prieinamas — tubus galima 
greitai ir labai lengvai apmai­
nyti.

Po ilgų mėnesių ištyrinėjimo, svar­
bus darbas tapo užbaigtas. Žemos kai­
nos “fluorescent” įtaisas, kuris atitinka 
užtikrintą “fluorescent” šviesos reika­
lavimą, dabar yra pilnai paruoštas.

Naujas Research Luminaire’as duoda 
dvigubai tiek šviesos, išvartojant ne 
daugiau elektros kaip dabar. . . . turi 
dvigubą akies patraukimą — ir dvigu­
bai padidina jų pirkimą.

Tolimesnėms informacijoms apie šį 
Research Luminaire ir kitus fluorescent 
įtaisymus, pašaukite telefonu — RAN- 
dolph 1200.

COMMONWEALTH EDISON COMPANY
72 West Adams Street
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MARGUČIO KOMEDIJOS LAPKR.-NOVEMBER 20
Stevens Hotel, didžiulėj svetainėj, kurioje telpa 5,000 žmo­

nių, Margutiečiai turės savo parengimą su dainoms, muzika, 
šokiais ir vaidinimu. Dėdytė ir Tetytė, nesugyvena gerai iš 
priežasties “sūnaus” Anupro flirto su Darata. Jeronimas iš 
Baltramiejaus padarys “moterišką dedektyvą.” Žinoma, tas 
perdirbimas neapseis be juokų. Moterims tas įdomu.. _... Ceci­
lija, ko gero neras savo jaunikio....... Ir čia komedijos.......

Šokėjai, šokėjos, solistai, solistės, artistai — viskas bus 
scenoje.

Bet įdomiausiai, gal bus pamatyti ir išgirsti mažutę 11 
metų lietuvaitė Birutę Rudis, kanklėmis grojant. Ją išmokino 
K. Šimkus ir jiedu abudu gros kanklėmis. Mažutės dainininkės 
dainuos su kanklių pritarimu. Jų mokytoja H. Mockevičiūtė, 
paruošė gražų dainų vainiką.

Būkime laiku — 6:30, Stevens Hotel, lapkr. 20 d.

STEVENS HOTEL, kuriame Thanksgiving Dienoje, Lapkr.-November 20 
d., Margutis rengia savo metinį parengimą. Pirmasis lietuvių parengimas 
STEVENS HOTEL buvo 1933 m., kuomet minėta 5 metų Margučio žurnalo 
sukaktuvės. Tame parengime (Bal. 23 d.) kalbėjo a. a. kap. St. Darius.

Šįmet mūsų parengimas bus šauniausias už visus kitus. Programa pra­
sidės 6:30 v. v. Po programo — šokiai. Ruoškitės dalyvauti visi, kas norite 
pareikšti simpatiją Margučio Štabui.
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